



中華基督教會基真堂/基真小學 堂校家庭通訊，逢每月一及十六日派發。



母親心語

6A 陳祈亨媽咪 - 陳太

我的兒子十一歲了！從沒想過教孩子的心得，反之感到自己做得不夠好。因工作太忙時常加班，孩子就交由爺爺嫲嫲看管，雖只是日間但亦難免被寵壞！

我要學習在這樣的環境仍能堅持一套教孩子方法，同時讓兩位老人家生活得開心。管理的工作叫我繁忙得透不過氣，下班時便從參考書中學習教仔心得。從沒想過放棄，亦不知甚麼是疲倦，因我只有這一個孩子，更何況陪伴他成長是父母的責任呢！



從兩歲半起他就再沒有為買玩具而撒嬌，也不需我們大聲喊不要四處跑。但有一次他在玩具店裏不願意離開，還淚灑當場，待他哭至筋疲力竭、情緒能受控時，我便忍耐地教導他這個表達方式有何不好，而且媽不喜歡。雖有途人望著使我渾身不自在，但心想過了這一關，孩子會親身經歷到對他很有幫助的經驗。同年的一天我帶他逛商場，新鮮的事物使他四處跑。我對他說無論看見任何喜歡的東西，也要留意爸媽往那個方向走且必須跟隨著，要不然便會和父母分開了。至今他做事仍然很有交代。

繩子可把孩子綁得緊緊，但試想一天他有能力鬆脫，父母可以怎辦？真正的愛不單只提供足夠資源，還要從小灌輸一個正確的方向、充份自由及思想空間，讓孩子親身體會。不過我的漫長道路是孩子入讀幼稚園才正式開始...

因為家中的高床軟枕、趣味小吃跟幼稚園的完全不一樣，孩子就這樣每天雙眼通紅地等嫲嫲接他放學回家。一大堆的教訓：甚麼轉所舒適的學校...勉強適應很可憐啊！嫲嫲批評我對兒子太殘忍，還說我一意孤行。我無法解釋，只好默默地堅持著。我最喜歡當大伙兒入睡後，可以親親孩子臉，訴說媽今天的樂事。當我用手逗他的咀時他總愛裂咀而笑，他就是一個不愛哭的孩子。

當知道他考獲小一全級第一的消息時，我含淚而笑，深覺辛苦也值得。孩子，媽以你為榮。小二後發現他的思維比別人慢，用玩具及遊戲來作訓練不奏效。後來透過公文式數學，

一年後明顯有進步便沒有繼續課程，經觀察他已達一般水平了。小三的蛻變是從他的言行中觀察得來的，書本告訴我這是正常的成長階段，反而我要改變教導方式。

記得他參加管樂團後，有好幾次因為疲倦、咀痛使他想退出。我不是一個勉強孩子做事的媽媽，但我很清楚他對音樂的熱誠，不願他就此放棄。經過引導和分析之後，他像解決了甚麼難題似的，最後還考獲由英國皇家音樂學院寄來的三級證書。到今日他仍然沒有放棄學習音樂，儘管小六的功課很忙，還要預備舉行在即的音樂比賽，感謝主！他已親身經歷「做事不可半途而廢」的道理。



小四他希望加入田徑隊，我們又一起分析時間安排和體力的問題。他就是喜歡這樣一個百份百支持他的媽媽，每天他愛和我討論學校的事。田徑隊裏無一不稱他為最好的一員，他臉上散發著的滿足感正是他的原動力！可惜在一次比賽中他落敗了，由主動變為被動，不再叫爸陪跑步，臉上的熱誠也消失了！看在心裡我沒有跟丈夫說，也不敢驚動小孩子。這是他第一次沒有跟我商量，想必他的內心定很矛盾吧！



落敗形成了一道怕失敗的陰影，我努力希望使他重拾對田徑的興趣，是否繼續參予已不再重要，幫助他消除那心理障礙才是最重要的。有一次一位中國運動員接受訪問，他坦言比賽時有勝利開心，也曾傷心失望。我偷看孩子注視著他偶像的一言一語，雙眼仍充滿著那股不服輸的神氣。為了鼓勵丈夫藉跑步減肥，我們打開了「跑步」的話題，孩子知道媽不愛做運動，就主動跟我打賭。他中計了！看著他在跑道上的興奮，證明我的想法沒有錯。幾天後我便建議他在校內練跑，起初他仍有些抗拒，不過在鼓勵與修正之間他終於想通了。重新投入不但為他贏了田徑比賽，還奪得全班第一名，試問哪對父母無不歡喜若狂？最值得感

恩就是他終於無懼失敗、面對困難，回復了自信心！願榮耀頌讚歸於主耶穌基督。

孩子入讀小學以來，圖書館便留下了我無數的足印。為了更清楚了解孩子的成長歷程，家裏還添了很多有關的書籍：3Q 父母、親職體驗...經驗告訴我在工作上可以獨當一面，有把握解決任何困難；但面對孩子那無聲無色的變化，縱有多少學問也是徒然。孩子不是一件工作，跟孩子相處根本與你的能力完全扯不上任何關係。重要的是一顆體會生命的心、同理

(編者按：陳太的心路歷程是一位愛心母親的寫照，雖然篇幅較長，但感情真摯，流露出作母親的掙扎與喜悅，更是《暖流》出版以來第一位投稿的家長，編委謹在此致謝。)

心、愛心和恆心，還得要適當放下自己的興趣娛樂，贏得他的信任，他才放心把自己交給你。孩子是上天賜的產業，我們必須好好看守。

很感恩他今年選中學仍然樂意與我們一起討論分析，雖然他有自己的看法，但沒有排除父母的意見。主阿！感謝祢一直都為我們預備一切！每次交在禱告裏的祢都必為我們開路。求祢繼續成為我們的明燈，照耀著前面的方向，使我們不會迷失。

停一停，想一想：10句爸媽不該說的話(1)



某一個星期日傍晚，我在小巴士站排隊等車，前面站著一對夫婦和一個約六七歲的男孩，各人手裏拿著大包小包的，看樣子剛從公司購物回家，兒子專注地把弄著手中的遊戲機。母親對兒子說：「嘩！返屋企即刻默書，啱晒俾兩蚊！」說話簡單直接，兒子如夢初醒的回答說：「上次你俾得一蚊我，我今次唔信你呀！」眼睛仍緊盯著遊戲機。母親轉過頭來，眼神甚為不悅，扯高嗓門：「駁咀係嘛，今次冇得俾，錯一個字扣你五毫子！」兒子立刻面色一沉，扁了咀，然後是一陣子沉默。整段時間旁邊的父親沒有說過半句話...

假若你是旁觀者，你心裏想到甚麼？母親關心兒子的成績是毋庸置疑的，但她的說話對兒子有甚麼影響？她的態度反映出她對學習和金錢有怎樣的看法？片段中父親的角色如何？如果他同意太太的做法，他可以怎樣做？面對同樣的處境(孩子明天要默書測驗)，你會怎樣處理？(歡迎你寫下回應擲回，註明學生姓名及班別，我們將送贈一份心意禮物給你)

誠邀出席聖誕家長福音話劇晚會



日期：12月20日(星期四)
時間：晚上七時半至九時
地點：基真堂(學校一樓)
可攜同幼稚至小三級小朋友出席

主題：聖誕顯真情

福音信息

詩歌

茶點、禮物

精彩短劇



歡迎投稿

- 凡與「健康家庭」有關的文章(包括家庭生活心得、感受分享、好書介紹等)一律歡迎，文章字數請勿多於四百字。本刊亦歡迎家長提問有關親子溝通、夫婦相處、教育、健康等問題。
- 來稿請附姓名、學生班別及姓名、地址及聯絡電話。
- 稿件恕不退回，編者對來稿有刪改權。
- 來稿請擲回學校校務處收，或電郵至基真堂 keichun@pacific.net.hk。

中華基督教會基真堂編印(電話：2958 0958)

家長回應

若對本通訊有任何意見，可填寫於下方並擲回學校校務處收。



家長回應：

家長姓名：_____ 學生姓名：_____ 班別：_____ 日期：_____月_____日

《暖流》第四期